

Редактор Кронид Любарский

Wolfratshauer Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ

Издается 2 раза в месяц

№ 19/20 1984

31.10.1984

СМЕРТЬ УКРАИНСКИХ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ В ЛАГЕРЕ

19/20-1 5.9.1984 в пермском лагере особого режима ВС-389/36-1 скончался Юрий Тимонович ЛИТВИН. Причина смерти неизвестна. Поступали сообщения о том, что Ю.ЛИТВИН покончил жизнь самоубийством, однако, возможно, что эти сведения недостоверны. 7.9.1984 Ю.ЛИТВИН был похоронен на лагерном кладбище. Журналист и поэт Юрий ЛИТВИН (р.1934) - многолетний политзаключенный.

В 1951-1953 он находился в заключении по уголовному обвинению, но был освобожден в связи с пересмотром дела. В 1955 он был арестован по ст.58 старого УК и был приговорен к 10 г. лагерей. Срок отбыл полностью. В 1974-1977 находился в заключении по ст.187 УК УССР (аналог ст.190 УК РСФСР). По освобождению Ю.ЛИТВИН вступил в Украинскую Хельсинкскую группу. В 1979 его вновь арестовали по фальсифицированному уголовному обвинению. В 1981 в лагере ему предъявили обвинение по ст.62 ч.2 УК УССР (аналог ст.70 ч.2 УК РСФСР). Суд признал его особо опасным рецидивистом и приговорил к 10 г. лагеря особого режима и 5 г. ссылки.

Ю.ЛИТВИН страдал язвенной болезнью (в свое время перенес прободение язвы и перитонит) и тромбофлебитом.

7.10.1984 в Ленинградской больнице для заключенных им.Гааза (Ленинград ул.Хохрякова, 1) скончался Валерий Вениаминович МАРЧЕНКО. В.МАРЧЕНКО был 13.9.1984 доставлен самолетом из лагеря в Ленинград в критическом состоянии. Почки перестали работать, наступили перебои в работе сердца. В.МАРЧЕНКО почти лишился способности говорить. Врачи больницы им.Гааза поставили вопрос о его срочном переводе в обычную больницу, где, в отличие от больницы им.Гааза, имеется аппарат "искусственная почка". Однако КГБ не дал санкции на перевод, и В.МАРЧЕНКО вскоре скончался.

По ходатайству матери ей было выдано тело сына, и она увезла его в Киев. 14.10.1984 В.МАРЧЕНКО был похоронен в с.Гатное под Киевом, где уже лежит его дед, профессор-историк Михаил МАРЧЕНКО.

Журналист Валерий МАРЧЕНКО (р.1947) первый раз был арестован в 1973 за "антисоветскую агитацию" и приговорен к 6 г. лагерей и 2 г. ссылки. Вторично был арестован в октябре 1983 по аналогичному обвинению. Ему инкриминировалась публикация за рубежом ряда статей. В.МАРЧЕНКО был приговорен к 10 г. лагерей особого режима и 5 г. ссылки.

В.МАРЧЕНКО страдал тяжелым заболеванием почек и гипертонией. В критическом состоянии он был отправлен этапом после суда в лагерь. Этап длился 55 суток. Как обычно, во время этапа заключенных водили в туалет раз в сутки, что при заболевании почек губительно. В лагере В.МАРЧЕНКО принуждался работать даже в периоды гипертонических кризов (с давлением 240/160).

АРЕСТ ИОСИФА ЗИСЕЛЬСА

19/20-2 19.10.1984 в Черновцах (УССР) арестован радиоинженер Иосиф Самуилович ЗИСЕЛЬС (р.2.12.1946). В квартире И.ЗИСЕЛЬСА был произведен обыск, изъято большое количество книг. По-видимому И.ЗИСЕЛЬСУ предъявлено обвинение по ст.187 УК УССР (аналог ст.190 УК РСФСР). Конкретное содержание обвинения неизвестно.

В день ареста И.ЗИСЕЛЬСА в Черновцах прошли обыски еще у ряда лиц. По непроверенным данным, возможно, было арестовано еще несколько человек.

И.ЗИСЕЛЬС уже отбывал в 1978-1981 трехлетний лагерный срок по аналогичному обвинению. Он страдает язвенной болезнью. И.ЗИСЕЛЬС женат, у него есть сын Александр (р.1970), сейчас жена ожидает второго ребенка. Жена И.ЗИСЕЛЬСА Ирина Борисовна живет по адресу: 274029, УССР, г.Черновцы, ул.Гайдара, 9, кв.23, тел. 345 02. Брат И.ЗИСЕЛЬСА Семен живет по адресу: 274000, УССР, Черновцы, ул.Шиллера, 3, кв.7.

АРЕСТ В ЛАГЕРЕ НИКОЛАЯ ГОРБАЛЯ

19/20-3 Политзаключенный Николай Андреевич ГОРБАЛЬ не освобожден из лагеря 23.10.1984, когда кончался его срок. Вместо этого его 22.10.1984 отправили из лагеря в СИЗО г.Николаев. Ему было предъявлено обвинение по ст.187 УК УССР (аналог ст.190¹ УК РСФСР). Дело Н.ГОРБАЛЯ ведет следователь ЛИСАВСКИЙ (в фамилии возможна ошибка). По его выражению, "Н.ГОРБАЛЬ нашел себе в лагере единомышленников" (очевидно речь в обвинении идет о распространении "клеветнических измышлений" среди заключенных). Между тем, Н.ГОРБАЛЬ старательно избегал каких-либо разговоров в лагере с заключенными, дабы исключить малейшую возможность нового обвинения.

Н.ГОРБАЛЬ (р.10.9.1941, по паспорту - 6.5.1941) в 1970-1977 отбывал заключение за "антисоветскую агитацию". В 1979 был арестован вторично по сфабрикованному обвинению в "попытке изнасилования" и приговорен к 5 г. лагерей. Отбывал заключение в лагере на ст.Новоданиловка Николаевской обл., где и был арестован. Н.ГОРБАЛЬ был членом Украинской Хельсинкской группы. За рубежом опубликованы многие его поэтические произведения, в том числе для детей.

Жена Н.ГОРБАЛЯ Ольга СТОКАТЕЛЬНАЯ-ГОРБАЛЬ живет по адресу: 252162, Киев, просп. 50-летия Октября, 14а, кв.103. Сын Н.ГОРБАЛЯ от первого брака Андрей (р.21.6.1978) живет по адресу: 252152, Киев, ул.Павло Тычины, 1, кв.30, тел. 550 13 58.

ДЕЛО ЛЮДАСА ДАМБРАУСКАСА

19/20-4 20.3.1984 в Вильнюсе на квартире Людаса ДАМБРАУСКАСА, на квартире его жены в Каунасе и на их садово-огородном участке под Вильнюсом прошли обыски. Обыск в Вильнюсе проводил полк.ЛИНЯУСКАС. На обыске была изъята рукопись воспоминаний Л.ДАМБРАУСКАСА о сталинских лагерях. У Л.ДАМБРАУСКАСА была взята подписка о невыезде: ему было предъявлено обвинение по ст.68 УК ЛитССР (аналог ст.70 УК РСФСР). Во время следствия у Л.ДАМБРАУСКАСА произошел инфаркт, он был госпитализирован, но следствие продолжалось и в период его нахождения в больнице.

Суд над Л.ДАМБРАУСКАСОМ состоялся 1-3.10.1984. В зале присутствовали его жена и 4 детей. Л.ДАМБРАУСКАС защищал себя сам. Во время защитительной речи с ним случился обморок.

Суд приговорил Л.ДАМБРАУСКАСА к 3,5 г. лагерей строгого режима и 2 г. ссылки. Он взят под стражу в зале суда.

Л.ДАМБРАУСКАС (р.1921) - химик, бывший зав. отделом Института термоизоляции АН ЛитССР. Он отбыл в свое время 25 лет заключения в сталинских лагерях. Мемуары об этом времени и были ему инкриминированы на суде.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ПЯТИДЕСЯТНИКОВ

19/20-5 В августе 1984 в г.Наро-Фоминск Московской обл. был арестован руководитель одной из групп пятидесятников Евгений ГУЛА. Ему было предъявлено обвинение по ст.227 УК РСФСР. Суд над ним состоялся 24-27.9.1984. Председательствовала судья КАУРКИНА. Е.ГУЛА намеревался защищать себя сам, однако ему этой возможности не дали. Е.ГУЛУ обвиняли в отказе от регистрации общины, в вовлечении в общину детей, в подстрекательстве кношей к отказу от принесения воинской присяги и т.п. Е.ГУЛА был приговорен к 5 г. лагерей общего режима. Он женат, у него 5 детей.

6 или 7 человек из состава московской общины пятидесятников привлечены к уголовной ответственности за отказ от дачи показаний на этом процессе.

В г.Находка Приморского края 30.7.1984 была арестована Людмила Викто-

ровна ПЕРЧАТКИНА (р.1928), мать руководителя находкинской общины пятидесятников Бориса ПЕРЧАТКИНА. 2.8.1984 было возбуждено уголовное дело и против жены Б.ПЕРЧАТКИНА Зинаиды (но арестована она не была). Обоих обвиняли в нарушении паспортного режима по ст.198 УК РСФСР (они отослали свои паспорта в ПВС СССР, отказавшись от советского гражданства). 20.9.1984 обе они были приговорены к штрафу в 100 руб. каждая. Л.ПЕРЧАТКИНА из-под стражи была освобождена.

В Прибалтике идут допросы пятидесятников в связи с тем, что семья вильнюсских пятидесятников ГОРЕЛКИНЫХ весной этого года перешла советско-турецкую границу и попросила убежища в США. В Риге 19.9.1984 допросили пятидесятника ПОТАПОВА, в Литве допросили Виктора РУДКЕВИЧА, Петра ГРИГАЛЬЧИКА, Павла АПОЛЬЧИКА.

В Вильнюсе оказывают давление на одного из руководителей местной общины Владимира СМУШКО. За проведение молитвенных собраний его уже три раза штрафовали и угрожают возбудить против него уголовное дело.

8.10.1984 в Минске закрыта церковь зарегистрированной общины пятидесятников, насчитывающей 600 чел. Члены общины намерены проводить свои собрания около церкви.

Пятидесятники из с.Чугуевка Приморского края (1984, I/2-4) числом 55 человек 15.9.1984 начали месячную голодовку в связи с тем, что власти не выполнили своего обещания разрешить им эмиграцию в ФРГ. Сразу после начала голодовки им сообщили, что против четырех человек, включая пастора Виктора ВАЛБТЕРА (р.1950), возбуждено уголовное дело о нарушении паспортного режима. Несколько человек было уволено с работы. 15.10.1984 голодовка была окончена, но пятидесятники заявили, что возобновят ее 15.11.1984.

ДЕЛО ЛИНЫ ТУМАНОВОЙ

19/20-6 Стали известны дальнейшие подробности о деле Лины ТУМАНОВОЙ (1984, I/3-1), арестованной 4.7.1984 в момент встречи на улице с американскими дипломатами Дж.ПЕРНЕЛЛОМ и Дж.ГЛАССОМ. У Дж.ПЕРНЕЛЛА, задержанного, как и Дж.ГЛАСС, вместе с Л.ТУМАНОВОЙ, были отобраны переданные ему Л.ТУМАНОВОЙ материалы, в том числе рукопись Николая КРЮЧКОВА, ряд открытых писем и обращений, две записки, адресованные проживающему в США Олегу ПОПОВУ. В отделении милиции, куда доставили задержанных, Л.ТУМАНОВУ подвергли личному обыску, который ничего не дал. После этого следователи ГЛАДКОВ и ПОПОВ отвезли Л.ТУМАНОВУ домой для обыска в ее квартире. Были изъяты только личная переписка Л.ТУМАНОВОЙ, несколько фотографий, записи телефонов и адресов и три фотокопии книги Ф.НИЦШЕ, изданной до 1917. Л.ТУМАНОВА отказалась подписать протокол обыска. Затем во время первого допроса она отказалась и от дачи показаний.

Л.ТУМАНОВА была помещена в Лефортовскую тюрьму КГБ. Ей было предъявлено обвинение по ст.70 УК РСФСР. Дело вел капитан КГБ Валерий Николаевич МЕЛЕХИН, в следствии участвовал также следователь В.С.СОРОКИН.

Конкретно Л.ТУМАНОВУ обвиняли в следующем: написании рукописи "Я обвиняю", изъятной у нее на обыске 7.4.1983, статьи "Мертвые не кусаются", изъятной у американского гражданина Б.ТОДДА на таможе в октябре 1983, открытых писем в защиту Ивана КОВАЛЕВА, Анатолия МАРЧЕНКО, Алексея СМЕРНОВА, Степана САПЕЛЯКА; попытке передать на Запад рукопись В.МЕЙЛАНОВА "На полях советских газет"; передаче Дж.ПЕРНЕЛЛУ ряда материалов (см. выше).

Следствие велось довольно вяло, по 2-3 допроса в месяц. Л.ТУМАНОВА отказалась принять в нем участие. Ее безуспешно пытались склонить к раскаянию, для чего знакомили с делом Д.ДУДКО и с книгой Е.ДИВНИЧА "НТС, нам пора объясниться".

В Лефортовской тюрьме Л.ТУМАНОВУ подвергли детальному обследованию несколько врачей, приглашенных из различных клиник Москвы, в том числе онколог. Л.ТУМАНОВОЙ было зачитано заключение онколога (что противоречит обычной медицинской практике в СССР): "многочисленные злокачественные очаги, не подлежащие ни операции, ни химиотерапии". Еще до онкологического осмотра Л.ТУМАНОВА написала 24.8.1984 заявление об отказе от лечения в тюремных условиях, вне зависимости от результатов обследования. Одновременно Л.ТУМАНОВА обратилась в ПВС СССР с заявлением об отказе от советского гражданства.

В сентябре 1984 следствие было закончено и 17-19.9.1984 Л.ТУМАНОВА вместе с адвокатом ШАРОВЫМ знакомилась с материалами дела. В деле имелись лишь материалы графологической экспертизы, подтверждающие авторство инкриминированных Л.ТУМАНОВОЙ текстов, и показания ряда лиц, в том числе Ю.ШИХАНОВИЧА и Т.ТРУСОВОЙ, сводящиеся к тому, что с Л.ТУМАНОВОЙ они знакомы мало, ничего от нее не получали и разговоров с ней не вели.

19.9.1984, после того как ознакомление с делом было закончено, мера пресечения Л.ТУМАНОВОЙ была изменена на подписку о невыезде, и ее освободили из тюрьмы. Ей сказали, что суд состоится, как только это позволит ее здоровье. Сразу по освобождении Л.ТУМАНОВА легла на обследование в онкологическую клинику, из которой вышла лишь недавно.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ЕВРЕЙСКИХ АКТИВИСТОВ В ОДЕССЕ

19/20-7 По делу арестованного в Одессе Якова ЛЕВИНА (1984, 17/18-16) были проведены обыски у еврейских активистов Арона МУНБЛИТА в Кишиневе, Моисея ЛИБЕРМАНА в г.Бендеры МолдССР, Полины ГРИНЬ в г.Тирасполь МолдССР. В Одессе по этому делу были вызваны на допрос Софья БУХБИНДЕР и ее муж Михаил ВИНАВЕР - соответственно 20 и 23.9.1984. М.ВИНАВЕР отказался явиться. С.БУХБИНДЕР допрашивали также об инциденте, случившемся во время обыска на ее квартире 23.8.1984, за месяц до допроса. Ее обвинили в оскорблении одного из участников обыска и после допроса задержали. Суд приговорил ее к 15 сут. административного ареста.

2.10.1984 на допрос к следователю СЕГАЛУ была вызвана Ида НЕПОМНЯШАЯ. Она отказалась отвечать на вопросы и подписать протокол допроса. Ей было сказано, что следствие по делу Я.ЛЕВИНА идет к концу и ей следует найти для него адвоката. С большим трудом ей удалось это сделать, но после этого выяснилось, что родители Я.ЛЕВИНА пригласили другого адвоката. Родители Я.ЛЕВИНА возражают против намерения сына выехать в Израиль и не поддерживают его увлечения еврейской культурой. Неясно пока, какой именно адвокат будет защищать Я.ЛЕВИНА.

Отец Иды инженер Марк НЕПОМНЯЩИЙ (р.1931) выехал в Москву к своим друзьям-отказникам. Вскоре после отъезда он исчез. Очевидцы сообщали, что они видели, как около дома в Москве, где должен был остановиться М.НЕПОМНЯЩИЙ, неизвестные лица заталкивали какого-то прохожего в машину. Неясно, был ли это М.НЕПОМНЯЩИЙ. Позднее стало известно, что М.НЕПОМНЯЩИЙ арестован в Москве 11.10.1984. На следующий день в его квартире в Одессе следователем СЕГАЛОМ проведен обыск. Изъято большое количество разных документов. М.НЕПОМНЯЩЕМУ предъявлено обвинение по ст.187 УК УССР (аналог ст.190 УК РСФСР).

Жена М.НЕПОМНЯЩЕГО Евгения и дочь Ида живут по адресу: Одесса, ул.Гагарина, 16/4, кв.5.

16.10.1984 на улице в Одессе арестован Яков МЕШ (1983, 1-4). Предположительно, его обвиняют в "сопротивлении милиции". Портной Я.МЕШ (р.1952) в прошлом боксер, добивается эмиграции с 1979. Его жена Марина с сыном (р.1976) живет по адресу: Одесса, ул.Мартыновского, 3/4, кв.71.

ДЕЛО ЭДУАРДА КРИЦКОГО

19/20-8 Эдуард Алексеевич КРИЦКИЙ (р.1939) по окончании рыбопромышленного техникума работал тралмастером на рыболовных судах Мурманского флота. Он принял участие в создании ячеек свободного профсоюза на рыболовном флоте, организовал несколько забастовок на судах, в конце 70-х гг. участвовал в демонстрации в Архангельске в День печати. После этого Э.КРИЦКИМ заинтересовался КГБ. В 1979 он был уволен из рыболовного флота.

После этого Э.КРИЦКИЙ работал шофером в г.Кривой Рог, где вновь принял участие в организации свободного профсоюза, в котором насчитывалось до 40 человек. 1 мая 1980 вышел на демонстрацию, держа транспарант: "Рабочим - мясо, профсоюзам - независимость от КПСС". Брат Э.КРИЦКОГО Борис ЧЕРЕШЕНКО фотографировал происходившее. Оба были арестованы, обвинены в "хулиганстве" и приговорены: Э.КРИЦКИЙ к 3 г. лагерей общего режима, Б.ЧЕРЕШЕНКО (ранее судимый) - к 2 г. лагерей строгого режима. Э.КРИЦКИЙ отбывал наказание в лагере в Симферополе, а затем в Херсонской обл. (с.Старая Збурьевка).

Около половины срока Э.КРИЦКИЙ провел в ПКТ. Он написал заявление в

ПВС СССР об отказе от советского гражданства "в связи с несогласием с политическим, экономическим и социальным строем". За три дня до ожидавшегося освобождения Э.КРИЦКОГО отвезли в тюрьму г.Херсон, где ему было предъявлено обвинение по ст.187 УК УССР (аналог ст.190 УК РСФСР) в распространении "клеветнических измышлений" среди заключенных. Э.КРИЦКИЙ позднее был приговорен к 3 г. лагерей строгого режима.

Сейчас Э.КРИЦКИЙ находится в лагере в г.Кременчуг Полтавской обл. УССР. Давление на него со стороны администрации продолжается.

Мать Э.КРИЦКОГО ЧЕРЕШЕНКО живет по адресу: КазССР, Талды-Курганская обл., г.Уштобе, ул.Ворошилова, 67. Брат Э.КРИЦКОГО Б.ЧЕРЕШЕНКО живет в г.Нальчике.

К СУДУ НАД СЕРГЕЕМ МАРКУСОМ

19/20-9 Стали известны подробности дела Сергея МАРКУСА (1984, I4-I2). Во время обыска при аресте 9.1.1984, проводившегося следователем ПОСПЕЛОВОЙ, было изъято 10 экземпляров Библии, книги религиозного содержания (в том числе издания Московской Патриархии), 8 икон, нательные кресты, кассеты с религиозными песнопениями, диапроектор со слайдами и киноаппарат, советские издания стихов Д.САМОИЛОВА и А.ЗОРИНА.

В тот же день был проведен обыск у отца С.МАРКУСА Владимира Сергеевича. Изъята религиозная литература, работы А.НЕКРИЧА, "В круге первом" А.СОЛЖЕНИЦЫНА, пишущая машинка, магнитофон, диапроектор, личные записи. На обыске в тот же день у знакомой С.МАРКУСА Е.КОЧЕТКОВОЙ (р.1953) ничего изъято не было. На улице была задержана сотрудница музея-усадеб "Коломенское", где работал С.МАРКУС, Ольга Богданова (р.1953). Ее обыскали, но ничего при ней не обнаружили.

10.1.1984 сотруднице музея "Коломенское", активной помощнице С.МАРКУСА в организации молодежного клуба при музее Наталье РЯБОВОЙ (р.1952), позвонила неизвестная, сказавшая, что С.МАРКУС арестован и надо срочно убрать "литературу" из дома. По выходе из дома Н.РЯБОВА была задержана. У нее были изъяты книга Франциска Ассизского, машинописная перепечатка советского издания О.МАНДЕЛШТАМА и т.п. Вся изъятая на этих обысках литература позднее на суде не фигурировала. Через несколько дней после ареста С.МАРКУСА был проведен также обыск у Андрея БЕССМЕРТНОГО, у которого в ряду другой религиозной литературы изъяты были также книги о.Александра МЕНЯ (Э.СВЕТЛОВА), изданные на Западе.

Дело С.МАРКУСА вела следователь Ольга Геннадиевна ЛЕОНТЬЕВА. Во время следствия С.МАРКУСА запугивали, пытались принудить к даче показаний против его духовного отца А.МЕНЯ и ряда друзей.

С.МАРКУС написал письма своему отцу, К.У.ЧЕРНЕНКО, Патриарху ПИМЕНУ и Папе ИОАННУ-ПАВЛУ II и пытался переправить их из тюрьмы на волю. В письмах он протестовал против давления на него во время следствия. Письма эти были перехвачены и вошли позднее в обвинительное заключение.

Давление во время следствия оказывалось также на о.А.МЕНЯ, А.БЕССМЕРТНОГО, Е.КОЧЕТКОВУ, Н.РЯБОВУ, а также на жительницу Тамбова Людмилу МИНАЕВУ (р.1959). А.МЕНЮ во время допросов угрожали запретить служить в каком-либо из московских приходов.

Дело С.МАРКУСА рассматривал 17-18.7.1984 Московский городской суд под председательством судьи Лидии Ивановны ЛАВРОВОЙ. Защищал С.МАРКУСА адвокат Арам Ашотович МОВСЕСЯН.

В суде выступили несколько свидетелей. Главным свидетелем был театральный художник из Киева Сергей СОСНОВСКИЙ. Его весной 1983 задержали на Киевском вокзале г.Москвы, изъяли несколько Библий, статьи Н.БЕРДЯЕВА, религиозную литературу. С.СОСНОВСКИЙ сказал, что всю литературу он получил у С.МАРКУСА. В июле 1983 С.СОСНОВСКИЙ, вступая в КПСС, написал в КГБ подробное заявление о С.МАРКУСЕ, где указывал, что С.МАРКУС неоднократно высказывался "антисоветски", говорил об отсутствии в СССР свободы религии, одобрял деятельность "Солидарности" и т.п. Свидетель СЕНАТОРОВ, москвич, тренер по плаванию, сообщил, что С.МАРКУС делал "антисоветские высказывания". Владимир ПОПОВ, баптист незарегистрированной общины из Тамбова, дал на предварительном следствии показания, что также получал от С.МАРКУСА религиозную литературу, которая была изъята у него в июле 1983 при задержании на Паве-

лежком вокзале в Москве. На суде В.ПОПОВ пытался отказаться от этих показаний, но судья отказалась заслушать его заявление об этом.

В суде были зачитаны также показания ТРУБИНА, тоже задержанного весной 1983 на вокзале в Москве. ТРУБИН тоже назвал С.МАРКУСА как источник литературы. При задержании обнаруженную у ТРУБИНА литературу не изъяли, он отвез ее в Таллин своему другу ЮСКУЛА, у которого вскоре был проведен обыск и часть литературы была конфискована (другая часть, по мнению следователя, была уже "спрятана").

Были допрошены в качестве свидетелей на суде также директор музея "Коломенское" Ю.С.ЧЕРНЯХОВСКАЯ, отец С.МАРКУСА, жена С.МАРКУСА А.ШАХНАЗАРОВА. Последняя, как и на предварительном следствии, показания давать отказалась.

С.МАРКУС виновным себя не признал. В последнем слове он зачитал текст своих перехваченных писем из тюрьмы в доказательство того, что в них нет ничего, кроме правды. Адвокат просил об оправдании С.МАРКУСА, указывая на многочисленные нарушения УПК, допущенные в ходе следствия, в частности, на фальсификацию протокола очной ставки С.МАРКУСА с С.СОСНОВСКИМ (которой в действительности не было).

С.МАРКУС был приговорен к 3 г. лагерей общего режима. Религиозную литературу, упомянутую в приговоре, постановлено сжечь.

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

19/20-10 24.10.1984 в Москве на улице был арестован член Группы доверия Николай Евгеньевич ХРАМОВ (р.16.4.1963). Его обвиняют в уклонении от очередного призыва на действительную военную службу (ст.80 УК РСФСР). Ранее, в 1981 Н.ХРАМОВ был признан негодным к строевой службе, в связи с сильной близорукостью (-7). Возможно, однако, что Н.ХРАМОВ находится не в тюрьме, а принудительно доставлен в воинскую часть. Мать Н.ХРАМОВА Ираида Николаевна КАЗАНОВА живет по адресу: Москва, Нагатинская наб., 58, корп.2, кв.119. Отец Евгений Львович живет отдельно.

19/20-11 В июле 1984 в г.Шяуляй ЛитССР был арестован Владимир ФЕЛЬКЕР (1984, II-17). Его жена Ида с сыновьями Германом (р.17.1.1974) и Александром (р.17.6.1980) живет в Шяуляе, по ул.Палангос, 28. 6.9.1984 состоялся суд над В.ФЕЛЬКЕРОМ, арестованным ранее Рейнгольдом КИНСФАДЕРОМ (1984,8-7) и находившимся под подпиской о невыезде Владимиром КРЕКЕРОМ (1984,8-7). Обвинялись они, по-видимому, в "хулиганстве" и нарушении паспортного режима (попытка пройти в посольство ФРГ и отсылка паспортов в ПВС СССР). Р.КИНСФАДЕР был приговорен к 2,5 г. лагерей общего режима, В.ФЕЛЬКЕР и В.КРЕКЕР - к 1 г. исправительных работ без лишения свободы с вычетом 20% зарплаты (с учетом предварительного заключения срок В.ФЕЛЬКЕРА оканчивается не в июле, а в марте 1985). В тот же день состоялся суд и над Гуго КРИГЕРОМ (1984,14-6), обвинявшимся также в нарушении паспортного режима (ст.212 УК ЛитССР, аналог ст.198 УК РСФСР). Г.КРИГЕР приговорен к 1 г. лагерей общего режима.

19/20-12 По неподтвержденным данным, в начале 1983 в Ленинграде был арестован преподаватель истории Валентин ВИНОГРАДОВ (р.ок.1943), обвинявшийся в поддержании связей с НТС (1983,8-27). Его дальнейшая судьба неизвестна.

19/20-13 В июне 1983 при попытке перехода границы в районе Мурманска арестован Александр РАВЕНСКИЙ (р.1965). Это была его третья попытка перехода границы: до этого он был задержан в 1981 в районе Выборга и в 1982 в Сочи при попытке бежать на надувной лодке. Оба раза уголовное преследование против него начато не было, его, как несовершеннолетнего, отдали под надзор отца. После ареста близ Мурманска А.РАВЕНСКОМУ было предъявлено обвинение по ст.83 УК РСФСР ("незаконный переход границы"). Он был в марте 1984 приговорен к 2 г. лагерей общего режима.

19/20-14 В лагере ЮЕ-312/33 в Донецкой обл. УССР находится священник Владимир Тихонович ФЕДОРЕНКО. Он арестован до 1982, приговорен к 5 г. лагерей. Арестовали его в церкви, при аресте он был избит. Ему было предъявлено об-

винение в каких-то махинациях с иконами (спекуляция?). Известно, однако, что до этого В.ФЕДОРЕНКО вызвал уже неудовольствие властей высказыванием своих взглядов и распространением запрещенной (религиозной?) литературы. В лагерь к В.ФЕДОРЕНКО неоднократно приезжал сотрудник КГБ для бесед. В.ФЕДОРЕНКО подвергается в лагере систематическим избиениям и издевательствам со стороны уголовников.

19/20-15 9.10.1984 в Москве состоялся суд над Еленой САННИКОВОЙ (1984,16-14) Дело рассматривал Московский городской суд в помещении райнарсуда Люблинского р-на г.Москвы. Защищала Е.САННИКОВУ адвокат Е.РЕЗНИКОВА. Е.САННИКОВУ обвиняли по ст.70 УК РСФСР в подписании правозащитных писем и обращений и в участии в издании "Хроники текущих событий". Е.САННИКОВА была приговорена к 1 г. лагерей строгого режима и 4 г. ссылки. Поскольку еще предстоит кассационное рассмотрение дела, Е.САННИКОВА, по-видимому, закончит год заключения в Лефортовской тюрьме и будет отправлена прямо в ссылку.

19/20-16 29.8.1984 в Москве состоялся суд над Александром РИГОЙ (1984, 17/18-8). Он направлен судом на принудительное лечение в ПБ (неизвестно, общего или специального типа). Конкретное обвинение, которое было предъявлено А.РИГЕ, неизвестно. Перед арестом А.РИГА был активным организатором и участником христианских экуменических групп.

19/20-17 Алексей Степанович РАЗЛАЩКИЙ (1984,5-5), арестованный в Куйбышеве член "Инициативной группы Ветрова", был приговорен к 7 г. лагерей строгого режима и 5 г. ссылки по ст.70 УК РСФСР и сейчас находится в лагере в пос. Барашево МордАССР (учр.ЖХ-385/3-5). ТРАХТЕНБЕРГ, о котором сообщалось, как о члене той же группы, не имеет к ней никакого отношения (он был арестован за взяточничество).

19/20-18 Вадим КОНОВАЛИХИН (1984,7-1) находится в СИЗО в г.Калининграде. Он объявил голодовку. Несколько раз он пытался повеситься в камере. Дело В.КОНОВАЛИХИНА ведет следователь СЕЛИВАНОВ. По этому делу были допрошены Эдуард КУЛЕШОВ и Евгений БУЗИННИКОВ (оба бывшие политзаключенные). У Е.БУЗИННИКОВА был также проведен обыск. Непосредственно перед обыском в его дверь позвонил незнакомый человек, передавший сверток "от В.КОНОВАЛИХИНА". В свертке был "Архипелаг ГУЛАг". Сразу вслед за этим явилась группа обыска и сверток был изъят. Е.БУЗИННИКОВА задержали на три дня и подвергли допросу.

19/20-19 Александр ХОЛМЯНСКИЙ (1984,17/18-15) в тюрьме г.Вьру начал 13.9.1984 голодовку протеста. Сейчас его искусственно кормят. В связи с этим суд, назначенный было на 25.10.1984, отложен на неопределенное время. Несмотря на то, что в квартире родителей А.ХОЛМЯНСКОГО при обыске был обнаружен пистолет с патронами, А.ХОЛМЯНСКОГО пока будут судить только за "хулиганство", обвинение в незаконном хранении оружия не предъявлено. Сейчас стало известно, что 21 или 22.8.1984 по делу А.ХОЛМЯНСКОГО был проведен обыск у Александра КОГАНА в Кишиневе. Была изъята Библия. А.КОГАНА допросили. Его спрашивали, что ему известно об участии А.ХОЛМЯНСКОГО в работе "Всесоюзного ульпана". Обыски по делу А.ХОЛМЯНСКОГО прошли и в ряде других городов. В Москве, в частности, прошли обыски у ДЕГТЯРЕВА (1984,17/18-15) и у ГОЛЬД-ГУБЕРА (оба знакомые А.ХОЛМЯНСКОГО).

19/20-20 Обыски у Д.ШАПИРО и И.БРОХИНОЙ (1984,17/18-18) проводились по делу Ю.ЭДЕЛЬШТЕЙНА (1984,17/18-2). Их вызвали потом на допрос по этому делу, соответственно 30.9. и 3.10.1984, но оба они отказались явиться. Позднее они, а также муж И.БРОХИНОЙ Дмитрий ХАЗАНКИН, все же пришли на допрос. Они категорически отрицали, что Ю.ЭДЕЛЬШТЕЙН мог быть каким-либо образом причастен к хранению наркотиков. Начальник следственного отдела РУВД Фрунзенского р-на г.Москвы ПЕНЬЕВСКИЙ заявил на одном из допросов по делу Ю.ЭДЕЛЬШТЕЙНА, что "наркотики, видимо, нужны для проведения суботного ритуала и являются составной частью еврейского религиозного культа". Следствие по делу Ю.ЭДЕЛЬШТЕЙНА ведет следователь ДЕМИНСКИЙ.

19/20-21 Анатолий КОРЯГИН в Чистопольской тюрьме в течение последних четырех месяцев проводил голодовку и вынужден был окончить ее в связи с резким ухудшением здоровья.

19/20-22 Политзаключенный Андрей ЕКИМОВ был арестован в 1971 и в 1972 судом был направлен в ПБ общего типа. Находился на лечении в Москве в ПБ №14 и был освобожден через полгода. Сейчас живет в Москве.

19/20-23 27.4.1984 москвич Кирилл ПОПОВ был вызван в исполком Брежневского р-на г.Москвы. Зам. председателя исполкома Л.ГУСЕВА заявила ему, что по имеющимся у них сведениям, К.ПОПОВ является членом незарегистрированной секты пятидесятников. К.ПОПОВ сказал, что это неверно: членом секты он не был никогда, а собрания пятидесятников не посещает с 1974. Л.ГУСЕВА ему не поверила и посоветовала "не ходить к братьям и сестрам, ибо у нас к ним большие претензии". Ранее (4.4.1973) К.ПОПОВ попал в милицейскую облаву на одной из московских квартир, где он присутствовал на собрании пятидесятников вместе со своим знакомым Р.ЦИММЕРМАНОМ. К.ПОПОВ после этого был оштрафован. Сообщение о принудительной госпитализации К.ПОПОВА в августе 1984 (1984,17/18-12) подтвердилось: он был помещен в московскую ПБ №14 20.8.1984 после того, как его задержали прямо на улице. 22-24.8.1984 его освободили.

19/20-24 В настоящее время друзья и знакомые Е.БОННЭР и А.САХАРОВА в Москве получили уже ряд писем, открыток и телеграмм, подтверждающих, что супруги живут в Горьком вместе на прежней квартире. Одна из знакомых получила доверенность, подписанную А.САХАРОВЫМ, на право войти в его московскую квартиру и взять оттуда для него зимние вещи. Лица, ездившие в Горький, видели Е.БОННЭР, едущую по улице в своей машине. Между тем, о положении А.САХАРОВА продолжают распространяться фантастические слухи, вплоть до утверждения, что он работает над секретным атомным проектом в учреждении "Арзамас-16" - слух, опровергнутый 16.10.1984 даже В.ЛУИ в газете WLD. Зам. председателя ПВС СССР И.ПОЛЯКОВ, находившийся с делегацией в Дании, заявил 16.10.1984 на встрече с парламентариями (без каких-либо вопросов с их стороны), что А.САХАРОВУ сейчас разрешен выезд из СССР, но он сам не хочет ехать. На следующий день председатель Совета Союза ВС СССР Лев ТОЛКУНОВ, находившийся с визитом в Австрии, дезавуировал это сообщение И.ПОЛЯКОВА.

19/20-25 6.3.1984 Борис СМУШКЕВИЧ был вызван в отделение КГБ Брежневского р-на г.Москвы. После беседы-допроса "по материалам обыска" (1984,1/2-16) ему было вынесено "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25.12.1972. 12.3.1984 такое же "предостережение" было вынесено жене Б.СМУШКЕВИЧА Вере ЗЕЛЕНДИНОВОЙ.

19/20-26 В августе 1984 член Группы доверия Владимир БРОДСКИЙ был задержан и приговорен к 15 суткам административного ареста. Обстоятельства задержания неясны.

19/20-27 15.10.1984 группа из 30 московских еврейских активистов-отказников явилась в Прокуратуру СССР, чтобы вручить 30 индивидуальных писем протеста против арестов Ю.ЭДЕЛЬШТЕИНА и А.ХОЛМЯНСКОГО. У здания Прокуратуры находился автобус с милицией, однако инцидентов не произошло. 19.10.1984 еврей-отказники из Москвы, Ленинграда, Риги и других городов начали голодовку солидарности с арестованными. В числе голодающих жена Ю.ЭДЕЛЬШТЕИНА.

19/20-28 17.10.1984 в Киеве начала голодовку Лия ОРЖЕХОВСКАЯ (р.1907), требующая разрешения на выезд к дочери, проживающей сейчас в Сан-Франциско. Ее дочь Эдит КОТЛЯР с детьми, в свою очередь, начала голодовку в США.

ОТ РЕДАКТОРА

I."Список политзаключенных" по состоянию на 30.10.1984 сдается в печать (на русском языке) и скоро будет рассылаться подписчикам на это издание. 2.24.10.1984 возобновились ночные звонки на квартиру редактора с угрозами убийства (см.1984,II).